

> 今日视点

当好劳动者的“娘家人”



话题

转作风提效能

省总工会如何在实际工作中转作风、提效能？各级工会针对强边固防和疫情防控一线职工推出了哪些关爱措施？如何推动新就业形态劳动者入会和服务工作走深走实？省总工会党组成员、副主席金勇率队做客“金色热线”，就群众关心的热点问题进行解答。

今年2月，省委、省政府印发了《云南省推进作风革命加强机关效能建设的若干规定（试行）》，省总会在贯彻落实中采取了哪些具体措施？

“省总工会通过抓学习、定措施、促落实等方式，把转作风、提效能贯穿工会工作的全过程、各方面。”金勇介绍，一是制定一个推进方案。出台了《云南省总工会“强作风、提效能、促发展、惠职工”行动方案》，提出在全省工会深入开展思想破冰大讨论、工会品牌大打造、服务发展大建功等7方面行动，推动作风革命、效能革命在工会系统落地见效。二是梳理一批任务清单。制定了省总工会落实上级要求报送事项清单、“三服务”工作清单等一系列清单，保障任务得以落实。三是进行一次系统安排。在省总工会十二届十次全委会上，对全省工会推进作风革命、效能革命进行了专题部署，要求各级工会坚持革新作风，树牢一抓到底的结果导向，以

“快”的节奏、“深”的态度、“实”的效果狠抓工作落实。

“当前，省总工会机关及全省各级工会比作风、比效能、比担当、比服务的氛围日趋浓厚，你追我赶先进的良好态势逐步形成。”金勇表示，下一步，全省各级工会将持续抓好“强作风、提效能、促发展、惠职工”行动，推动工会工作效率更高、效果更优、服务更实、质量更好，为云南高质量跨越式发展作出工会组织应有的贡献。

谈到省总工会在推进作风革命、加强效能建设的具体做法时，金勇表示，一是做实系统谋划，增强重点工作“精准度”。省总工会制定了云南工运事业发展相关制度时，云南在全国率先引入了第三方评估，保障了制度的有效执行。三是做细一线服务，提升职工群众的“满意度”。2018年以来，省总工会每年结合年度工作重点、基层工会工作难点、职工群众需求点等，确定调研课题，由每名班子成员牵头负责1至2个课

强措施重服务

缓解抗疫一线职工心理压力

长莫涵雅介绍，去年以来，全省各级工会充分发挥工会组织联系职工的桥梁纽带作用，全力服务强边固防和疫情防控重大政治任务，筹集资金8000余万元，用于开展强边固防和疫情防控工作。莫涵雅介绍，为一线职工提供的心理服务项目包括：职工心理大讲堂、职工心理直播课、职工心灵驿站建设等。针对不太方便上线下课的情况，工会还安排了线上直播课。下一步，全省工会组织还将持续加大对边

对强边固防和疫情防控一线职工的关心关爱服务工作。

针对强边固防和疫情防控一线职

工工作紧张、劳累、繁忙带来的巨大压力，工会还结合职工疗休养、志愿服务、职工心理服务等工作持续做好服务保障工作。莫涵雅介绍，为一线职工提供的心理服务项目包括：职工心理大讲堂、职工心理直播课、职工心灵驿站建设等。针对不太方便上线下课的情况，工会还安排了线上直播课。下一步，全省工会组织还将持续加大对边

双覆盖双推进

保障新就业形态劳动者权益

渠道保障好新就业形态劳动者的权益。官渡区金马街道十里社区工会联合会主席桂桂梅说，去年11月，网约车司机之家成立后，招募了网约车司机300人，我们为司机朋友们提供免费的法律服务咨询，开展互助医疗等一系列活动，让司机朋友感受到工会的温暖。

目前，货车司机、网约车司机、快递员、外卖配送员等与传统意义上的职工相比，权益维护面临许多困难。如部分劳动者劳动关系不清晰，对原有建会入会模式提出挑战；分散流动的就业方式，与工会属地化组建和管理为主的传统方式不适应；入会后的经费保障、服

务方式、服务内容、管理模式等与传统行业有所区别等。下一步，我省将如何继续有效推进新就业形态劳动者建会入会“双覆盖双推进”工作？入会后如何做好企业、平台等的劳动保障法律制度的制定和完善？

金勇介绍，云南省总工会向全省工会发布了《云南省总工会关于加强新就业形态劳动者工会“双覆盖双推进”工作指导意见（试行）》，要求聚焦重点行业、重点领域，全面推进工会组织对新就业形态劳动者的组织、工作覆盖，最大限度地把这些劳动者吸引过来、组织起来、稳固下来。

省总工会组织部部长李卓坤表示，“吸引过来”就是要着力通过开展丰富多彩的服务项目，把广大新就业形态劳动者吸引到工会组织中来；“组织起来”就是要通过非公有制企业建会、推进社会组织建会、推动人力资源公司建会等多种形式，进一步畅通入会渠道，确保新就业形态劳动者有管、有地落；“稳固下来”就是要做好维权服务，加强服务阵地建设，推动新就业形态劳动者入会和服务工作走深走实，切实维护好劳动者权益。

本报记者 李翕坚

上线单位：中国移动云南公司
上线时间：5月5日 12:00-13:00
参与方式：
云南广播电视台：
0871-96100 0871-68881890

云南日报、云南网：
http://www.jmibifun.com
收听收看：
云南广播电视台新闻频率(FM105.8, AM576)每周四12:00-13:00直播

云南日报每周《观点视点》版专题刊载
云南广播电视台公共频道(YNTV-6)每周
日22:25《金色热线·追踪》播出
云南网(www.yunnan.cn)每周四同步开播，
往期节目滚动展播。

下期介绍

云岭论坛

警惕电竞旅馆化身监管盲区

王怡文

近年来，电竞旅馆作为新兴业态，颇受年轻人青睐，但在满足市场需求的同时，部分电竞旅馆却存在诸多管理乱象。自今年年初以来，全国各地陆续曝光了多起未成年人进入电竞旅馆权益受到侵害的案例，彼时网络上也掀起了“未成年人成群结队通过入住电竞酒店的方式另类上网，在里面吸烟、打闹，甚至做一些与年龄全然不相符的事却不受限制，电竞酒店业亟待整治”的讨论，电竞旅馆存在未成年人保护盲区问题值得警惕。

电竞酒店本身兼具上网和住宿两种功能，但这两种功能各自对应的行业，都属于不同的领域，有不同的行业

监管规范，当发生实质问题时，由于监管主体各异，造成监管缺失。笔者查阅相关资料获悉，电竞类旅馆一般按房间收取住宿费，且部分电竞旅馆对入住人没有年龄限制。目前，我国对电竞类旅馆这个新兴业态并没有明确具体的法律规定，此外根据《未成年人保护法》第57条和58条规定，如果将电竞类旅馆定义为住宿场所，经营业者在履行查验、登记、报告等义务后，是可以接待未成年人入住的；如果将电竞类旅馆定义为互联网上网服务营业场所，则不得允许未成年人入住，划分界限不清是产生监管盲区的主因。

根据《互联网上网服务营业场所管

理条例》规定，互联网上网服务营业场所是指“通过计算机等装置向公众提供互联网上网服务的网吧、电脑休闲室等营业性场所”。与普通的宾馆、酒店不同，电竞类旅馆的主要宣传卖点在于其高端的电脑配置和高品质的游戏体验，且以网络服务为主要营利手段。也就是说，其主营业务是电竞游戏，住宿只能算是附属业务。所以，应当认定电竞旅馆属于互联网上网服务营业场所，理应禁止未成年人进入。但从监管角度来说，如果将电竞类旅馆定义为住宿场所，允许未成年人进入，则相当于给未成年人无限制上网、玩网络游戏开了“绿灯”。同时，还会引发一些网吧、娱乐

场所等效仿，比如通过转型为电竞旅馆或增加住宿类业务等方式来规避监管。这对未成年人的保护监管将会更难，《未成年人保护法》的相关规定也无法落到实处。

准确认定电竞类旅馆的营业性质，迫切且必要。对于执法者而言，有法可依是最有力的执法武器。尽快明晰电竞旅馆的业态属性，明确相关监管规则，行政执法部门便可对违规违法行为进行依法打击，还能针对相关乱象进行预防性监管。对于经营者而言，明确的法律规定就如同划了禁区，可以从源头上防止经营者打法律“擦边球”，从而更好规范净化市场环境。

张红

近日，江苏扬州广陵法院公布了一起假冒注册商标案件。据了解，韩某等八人高价收购国际知名化妆品空瓶，将正品化妆品稀释后进行灌装，非法经营额达3100余万元。最终，该团伙四名犯罪嫌疑人因假冒注册商标罪，被判处四年至两年六个月不等有期徒刑，没收全部违法所得并处罚金共860万元。

把“灌装化妆品”当成国际大牌来卖，韩某等人的做法，不仅欺骗了消费者，损害了正品商家的利益，而且还会带来很多潜在的危害。比如，让消费者花费了冤枉钱，还可能对消费者的皮肤

造成伤害，等等，这些现实问题都不容忽视。事实上，近年来类似的案件并不少见，尤其是假冒国际知名化妆品品牌的案件。用“空瓶”来造假，不仅成本低，而且技术难度小，被不少不法之徒盯上。公开这样的案件，具有一定的警示价值。而这也可能是当地法院公开此案的重要原因。但是，事后的惩戒也好，警示也罢，看起来大快人心，却非治本之策。

要想从根本上解决这一问题必须从源头开始治理。在此类案件中，问题

的症结就是“空瓶”“空箱”的问题。眼下的化妆品市场里面，一些国际大牌的“空瓶”“空箱”被高价回收，早已是屡见不鲜的事实。对监管部门来说，就应该从入手，加强监管，避免“空瓶”“空箱”被非法之徒盯上。同时，还应加强对相关平台的监管力度，压实平台责任，倒逼平台积极作为，别让“空瓶”“空箱”包装出来的国际大牌大行其道。

对消费者个人来说，也不一味地迷恋国际大牌，更不能贪图便宜。在此次案件中，就有“三折售卖”这样的信

走好走稳“高质量发展”之路

第三届“彩云杯”网评大赛

以“链思维”深耕绿色能源牌

陈长

4月25日，云南省工业和信息化厅发布消息，云南省以供给侧结构性改革为主线，深入实施产业强省3年行动，聚焦产业链强链，打造标志性产业链。发展竞争，关键在产业；产业竞争，核心是产业链。当前能源领域发展的主要矛盾，已从努力满足需求、解决“有没有”，向满足人民美好生活需要、解决“好不好”转变，需要牢固树立“链思维”，打好绿色能源牌，加强产业链的上下游拓展，有效推动产业结构升级，把云南绿色能源优势转化为经济优势、发展优势。

调整优化结构补链，“补”出新效能。云南省绿色能源丰富，可“开发”的水能、地热、太阳能等绿色能源资源均居全国前列。但仍然面临能源对产业支撑不足、发展方式粗放等结构性矛盾，需要抓差补弱，推动能源发展由“资源开发型”向“市场开拓型”转变，能源产业由“单一型”向“综合型”转变。要优化能源结构，在适宜地区布局风能、光伏等新能源，加快金沙江上游等流域水电资源开发，推动煤炭产业集约化、高质量发展，建成一批国家重要水电基地、石油炼化基地及国际能源枢纽，构建多元清洁的能源供应体系。同时，提升能源利用效能，抓住碳达峰、碳中和重大机遇，深化电力、油气体制改革，强化煤电节能减排改造升级，提高企业绿色能源利用效率，为做强做优产业链夯实基础。

推动创新升级强链，“强”出竞争力。迈入新的发展阶段，“一带一路”建设、长江经济带发展等国家重大发展战略在云南交汇叠加，在西部地区鼓励类产业目录中云南是被唯一明确鼓励支持绿色铝、绿色硅全产业链发展的省

三迤新语

媒体问政新风劲

乐志伟

日前，云南省推进作风革命加强机关效能建设工作领导小组办公室发出通知，从4月20日起，将在全省全面开展“作风革命、效能建设”媒体问政工作，全省各级媒体面向社会公众开设“作风革命、效能建设”问政专区，广泛收集各类意见建议，开展舆论监督，并及时把意见建议和问题线索反馈至有关部门，持续跟踪问效，推进问题解决。

进入2022年，云南新风劲吹，随着省委、省政府印发《云南省推进作风革命加强机关效能建设的若干规定（试行）》，全省上下迅速掀起一场以自我革命精神开展的作风革命、效能革命，努力在工作作风上来了一个大转变，在工作效能上来了一个大提升。如今，在各级媒体上开设“作风革命、效能建设”问政专区，就是要动员媒体和全社会的力量，把作风革命进一步推向深入。

小车间 大能量

杨干红

易地扶贫搬迁是脱贫攻坚的标志性工程和“头号工程”。云南易地扶贫搬迁人口达到150万人，如何让这些人口搬得出、稳得住、能发展，扶贫车间进行了有益探索。

在昭通市靖安安置区，数万名来自昭阳、大关、永善等县区的易地搬迁群众靠着扶贫车间，成功实现了从农民到产业工人的身份转变，走上了新的发展道路。面向市场建设扶贫车间，做好劳务经济大文章，建立就业创业服务中心和社区站点、培训学校和培训基地，大力开展引导性培训和技能提升培训，并把社区扶贫车间打造为实训基地，实行以工代训，让搬迁群众在培训的同时也能增加收入。

巩固拓展脱贫攻坚成果的核心在于发展产业。对于易地扶贫搬迁群众来

微看点

给生活添一份诗

《人民日报》：古人将人生体验、生命思考、事物观察凝聚到诗词之中。相似的生命经验，促使今人与古人在情感与思想上同频共振；阅读时的片刻感悟存留心间，迸发出激励人心的力量。陶渊明“刑天舞干戚，猛志固常在”的坚毅卓绝，苏轼“人生到处知何似，应似飞鸿踏雪泥”的豁达超然……每读及这些诗句，就更能理解“艰难困苦，玉汝于成”的道理。今天，身处现代文明的快节奏之中，那些亲近自然、缘事而发的诗句，能让人逸兴遄飞，为人生掬一捧清泉。留心夏季的“映日荷花别样红”，流连秋日的“晴空一鹤排云上”，充满趣味的“闲看儿童捉柳花”，体现境界的“行到水穷处，坐看云起时”……借助诗歌，人们得以跳出日常的琐碎，凝视自然的神奇，发掘自我的诗心，给生活添一份诗意。

本报记者 朱婧整理



本版主编：云南日报理论评论部
邮箱：yihui7777@163.com spyndaily@126.com
更多理论评论文章请扫码